聽障人物塑造立體 探討深度社會議題

為沉默少數發

《震耳欲壟

東西影畫

電影《震耳欲聾》 現正於香港上映。影片 部分取材自手語律師張 琪的眞實從業經歷,講 述出身聽障人家庭的律 師李淇(檀健次飾), 憑藉手語優勢接觸到一 場針對聽障群體的「定 製房產騙局」。起初他 爲名利放棄聽障人,但 在調查中逐漸轉變,最 終踏上爲弱勢群體發聲 的道路。

于 童



作為內地首部反應聽障人群反詐問題的現實 主義電影,《震耳欲聾》並未落入聚焦弱勢群體 苦難的敘事窠臼,而是巧妙地採取了法律類型片 的框架,以CODA(聽障人父母的健聽子女)律 師張琪的真實從業經歷為原型,圍繞玩具廠大院 聽障家庭被詐騙房產的案件展開敘事,以兩場關 鍵庭審(張小晨過失殺人案、聽障人群集體反詐 案)推動劇情。

類型片框架承載深度議題

在拍攝中,導演既注意保留司法程序細節, 如邀請主角原型張琪擔任法律顧問,確保手語與 法律程序準確;又通過藝術加工強化戲劇衝突, 利用案件調查、庭審反轉等類型片經典元素調節 敘事節奏,如李淇在庭上「無意」播放噪音證明 張家兄妹的交流障礙、採用「手口不一」的策略 遠程鼓勵被詐騙的聽障人群上庭作證從而實現反 轉等,讓社會議題更具可看性與感染力。

同時,影片的隱喻細節更顯匠心。李淇收集 的「水滸卡|暗合心境蛻變:前期追名逐利時抽 到「招安求穩」的宋江,決心抗爭後抽到「替天 行道」的武松;與助手湯宇軒(王戈飾)爭吵 「弱肉強食還是公平正義」時,光鮮寫字樓裏的 毛坯電梯恰是他內心晦暗掙扎的具象化,這些細 節為觀眾留足了思考空間,從而促成深度共情。

構建鮮活聽障社區群像

本片對主角李淇的塑造十分成功。作為 CODA,他有着對自身身份的矛盾心理:童年因 家庭出身遭遇歧視,渴望藉「精英律師」的身份 擺脫底層標籤,卻又無法割裂與聽障群體的聯 結。前期他是不被重視的「地攤律師」,為名利 壓低工傷賠款、拒絕幫助弱勢群體;中期靠聽障 人群案件謀取名利,卻在目睹鄰居輕生後良心覺 醒,他意識到自己逃離的「底層」,是一群與自 己有相似困境的人,其從利己到利他的轉變,因 真實的自我掙扎而顯得更具感染力,角色的成長 弧光令人動容。

同時,影片構建了鮮活的聽障人群社區群 像,在這個看似寂靜的大院裏,既有小賣部老馬 (潘斌龍飾)這樣懷着「攢錢住養老院」的樸素 願望努力工作的小商販,也有張小蕊(蘭西雅 飾)這樣,為湊錢救兄策劃「街頭賣慘」的年輕 人;既有因為想要擁有可以炫耀的首飾而被騙的 吴阿姨(遲蓬飾),也有利用聽障人的身份「助 紂為虐 | 戕害自己鄰居的混混……導演通過群像 的塑造打破了觀眾對殘障群體「單純受害者」的 刻板印象,呈現了其「有尊嚴、有欲望、有善 惡 | 的立體面貌。

此外,由於片中聽障人角色較多,導演十分 注重手語部分的表演,在拍攝時盡量避免單一手 部特寫的信息局限,而是將人物的手、表情、環 境進行三層次特寫,讓手語成為了傳達人物情感 的表演載體。正因如此,李淇在法庭上的那段手 語演講才有了極強的震撼力。

挖掘普通人共同追求引共鳴

在筆者看來,本片之所以能超越「小眾題 材」的局限,引發廣泛共鳴,核心在於它以聽障 群體困境為切口,映射了普通人的生存焦慮。高 檔寫字樓是李淇渴望跨越的「階級壁壘」,他對 精英身份的執念,恰是許多人對「階層跨越」渴 望的縮影;吳阿姨對金鐲子的渴望、老馬對養老 院的期待,是普通人對更好生活的樸素追求。而 犯罪集團首腦金松峰(王硯輝飾)相信「弱肉強 食」的世界,揭示了每個人都可能面臨「被迫沉 默 | 。那麼李淇前期的妥協,何嘗不是普通人在 生存壓力與道德底線間的掙扎?影片通過對這些 共性問題的挖掘,將主題從「為聽障人發聲」昇 華為「為每個渴望被看見的普通人發聲」。

因此,筆者認為《震耳欲聾》的價值不僅在 於讓更多人關注到聽障群體的司法困境,更在於 它提醒了我們:每個「沉默的少數」,都可能是 某個時刻的我們自己,他們不應該被忽視。正如 影片的片名,最震耳欲聾的是那些衝破沉默、捍 衛尊嚴與正義的吶喊。



空》 講述 東漢末 故事



《三國的星空》場面恢弘

沙象型适略顯

應該如何對待電影主人公的缺點?《三國的星空》的態度 是:有,也不能說。

由易中天擔任編劇和監製的動畫片《三國的星空》上映後, 憑藉對古代戰爭與器物的精細還原,一度讓歷史愛好者眼前一 亮,但敘事鬆散及對男一號曹操的單薄塑造,讓影片在口碑爭議 中票房失利。筆者認為,關鍵問題是電影在人物塑造與情節設計 上,偏離了好電影應有的創作邏輯。

▼電影恢弘 前的 一戰 面 讓

華 明

電影的亮點集中在歷史細節的呈現,特別是在 戰爭場景的打造上,影片交出了一份亮眼答卷。然 而整部電影的劇情邏輯缺乏說服力,主角曹操也在 單薄的塑造中失去了這一歷史人物的複雜性和多面 性,未能傳達其角色魅力。

力求還原三國場景

影片後半段的官渡之戰,金戈鐵馬與漫天箭矢 交織出恢弘的戰場氛圍,陣法變換、攻守城器械的 展示堪稱冷兵器戰爭科普。從守城用的火油罐、攻 城的衝車,到威力驚人的「霹靂發石車」,依據史 料復原的諸多器械,帶給觀眾古代戰爭的「直觀質 感 | ,體現了創作者的匠心。

片尾鳴謝50多家博物館,反映了影片服裝道具 細節的嚴謹。袁紹身着的絲綢錦緞,貼合其貴族身 份;偽造的傳國玉璽、獻帝對洛陽城的回憶,傳遞 出影片對歷史的尊重。

影片對袁紹的刻畫也較為立體。他家世和人 脈深厚,且毫不掩飾圖謀天下的想法,電影通過 「董卓火燒洛陽時按兵不動」「對曹操官職高 於自己怒氣沖沖|「官渡之戰優柔寡斷|等情 節,將其「外寬內忌,好謀無決」的性格缺陷 展現得淋漓盡致。

内容如同流水賬

然而,影片前一個半小時內容如同流 水賬,串聯起曹操與袁紹童年偷香爐、 曹操伐董失敗、迎天子入許昌、衣帶詔事 件等多個歷史片段,跨越時間長且缺乏重

點。既沒有為本片核心的官渡之戰做好情節鋪墊, 也沒有突出關鍵事件的轉折意義,導致觀眾難以代 入情緒。影片也因此失去了故事的凝聚力,最終陷 入有佳句無佳篇的困境。

好電影對人物的塑造,不應是非黑即白的標籤 化呈現。挖掘人物性格中的複雜性,讓善與惡、理 想與私欲在人物身上共存,再通過情節推動讓這些 特質發生碰撞,最終形成完整的人物弧光,才能贏 得觀眾的共鳴。將劇集《走向共和》中李鴻章與本 片中的曹操進行對比,或許觀眾的感受更直接。

《走向共和》的李鴻章不是簡單定義的「賣國 賊!,而是從多個角度展現了他的人物性格和經 歷。他既試圖通過洋務改革拯救國家的一面,又在 複雜的政治局勢和國際環境下,不得不作出一些無 奈的選擇,展現出了人物的複雜性和多面性。劇集 並未迴避李鴻章的歷史局限性,反映了當時許多 政治家面臨的共同困境,使人物形象更加真實可

而《三國的星空》則把曹操定位成一個立場正 確、熱血耿直、心憂天下,沒有私心雜念、一心匡 扶漢室的忠臣。全然抹除了他性格中的灰度。從歷 史記載中「坑殺徐州數十萬男女|的殘忍、到「殺 呂伯奢一家 | 的多疑,在影片中不見蹤影;面對 「為何殺伏降呂布」的疑問,影片也選擇避而不 答。這種「正面人物不能有缺點|的處理,讓曹操 淪為單薄的賢臣,失去了歷史人物應有的血肉與複 雜性,給影片的藝術質量打了折扣。

情節淪為角色洗白工具

易中天在網絡平台與觀眾對話時稱,衣帶詔事 件是歷史的無頭案。影片中這一事件被處理成「獻 帝向曹操剖白心跡,不忍其帶疑慮作戰」「曹操因

獻帝的坦誠流下感動淚水|的情感戲。事件的性質 不再是皇權與權臣的生死較量,曹操與漢獻帝的關 係也失去了動態變化的張力——既沒有弱君強臣的 天然矛盾,也沒體現兩人從「相互依賴」到「相互 猜忌」的戲劇性發展。一部電影應該有轉折,本片 卻讓人物關係淪為服務曹操正面形象的工具,難免 刻意空洞。

《三國的星空》本有機會成為一部歷史題材佳 作,它手握「細節還原」這張好牌,卻在人物定位 與情節設定兩個關鍵環節走了彎路。好電影的創作 邏輯從來清晰:細節是為故事服務,故事是為人物 服務,而人物的魅力,恰恰藏在性格的灰度與人物 關係的動態變化裏。

若《三國的星空》能準確把握人物塑造的創作 規律,讓人物關係在情節與情感間找到平衡,或許 它能真正撐起「三國星空」的厚重與璀璨,而非現

> 在這樣只剩零散 的亮點,難成完 整的佳章。

單有這本 薄的一片。 複歷未 雜史能 性人體 ,物現





白處劉◀ 心理協電 跡成的影 向衣中 曹帶漢 操詔獻 剖被帝